

БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

УДК 027.53+001.895

Е. Н. Протопопова

Опыт создания Центра поддержки технологий и инноваций в Брянской областной научной универсальной библиотеке им. Ф. И. Тютчева

Предпосылки создания и опыт работы Центра поддержки технологий и инноваций в Брянской ОНУБ им. Ф. И. Тютчева.

Ключевые слова: Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф. И. Тютчева, Центр поддержки технологий и инноваций, инновации, инновационная активность, патентная информация, информационные ресурсы, интеллектуальная собственность.

Инновационное развитие, основанное на использовании передовых научно-технических достижений, стало стратегическим приоритетом в экономике. Инновационная активность, патентная и лицензионная политика дают возможность хозяйствующим субъектам определять стандарт работы отрасли и контролировать её технологическое развитие. В связи с этим трудно переоценить важность своевременного получения патентной информации и необходимость всё более широкого доступа к различным специализированным базам данных.

С целью упрощения доступа к техническим знаниям и активного использования патентной информации в апреле 2009 г. стартовал международный проект Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС) «Создание Центров поддержки технологий и инноваций».

Реализация этого проекта в России началась с подписания Меморандума о взаимопонимании между Роспатентом и ВОИС в сентябре 2011 г. Координатором проекта стал Федеральный институт промышленной собственности. А уже в феврале 2012 г. подписано Соглашение о создании *Центра поддержки технологий и инноваций* (ЦПТИ) в Брянской области между Федеральным институтом промышленной собственности (ФИПС) и Брянской областной научной универсальной библиотекой им. Ф. И. Тютчева (БОНУБ).

Выбор в пользу этой библиотеки был сделан не случайно. Именно она могла обеспечить решение основных задач, определённых проектом ВОИС, – с точки зрения зарубежных патентных ведомств, библиотеки стоят на первом месте среди субъектов, важных для «популяризации патентного дела и обеспечения патентной информацией» (Интеллектуальная собственность. – 2001. – № 1. – С. 48–54).

Преимущества Областной библиотеки:

наличие современной техники, площадей для работы с пользователями, удобное расположение и график работы;

разнообразные информационные ресурсы: государственные нормативные и правовые акты, спецвиды технической документации, научно-техническая литература, базы данных – приобретённые и собственной генерации, информационный потенциал РНТБ Республики Беларусь (есть Соглашение о сотрудничестве), доступ к интернет-порталам с научной и технической информацией и целый ряд других вспомогательных ресурсов;

соответствие профессиональной компетенции сотрудников отдела патентной и технической литературы требованиям, предъявляемым при работе с патентной информацией (благодаря дистанционному обучению по программе Академии ВОИС);

значительный опыт работы с патентной информацией. Среди её пользователей были как отдельные изобретатели, так и целые научные и производственные коллективы. БОНУБ

инициировала организацию конференций, «круглых столов» по вопросам патентной деятельности в Брянской области, проведение ежегодной областной студенческой олимпиады по защите интеллектуальной собственности. На базе библиотеки проводится обучение основам патентной грамотности, регулярно изучается патентный фонд, анализируется состав пользователей патентной информации;

надёжные деловые партнёрские отношения с Департаментом экономического развития Брянской области, Комитетом по науке Администрации Брянской области, Брянским областным советом ВОИР, предприятиями, научными и учебными заведениями Брянской области, РНТБ Республики Беларусь.

Таким образом, администрация Брянской области при создании ЦПТИ выбрала оптимальный вариант: опираясь на имеющиеся возможности, ресурсы и опыт БОНУБ, вывести информационную поддержку новаторов (изобретателей) и инноваторов (тех, кто успешно коммерциализировал новшество) на новый уровень.

Основные направления деятельности ЦПТИ:

Повышение эффективности распространения знаний по вопросам правовой охраны результатов интеллектуальной деятельности и проведения патентных исследований посредством дистанционного обучения и обучающих программ.

Пропаганда и популяризация в обществе инновационной деятельности путём проведения в регионах конференций и семинаров.

Предоставление разработчикам бесплатного доступа к патентным и непатентным информационным ресурсам ФИПС, а также другим бесплатным информационным ресурсам в области интеллектуальной собственности для создания и эффективного использования результатов интеллектуальной деятельности.

ЦПТИ оказывает следующие услуги:

предоставляет пользователям необходимые технические средства для оперативного доступа к информационным ресурсам;

организует дистанционное обучение по курсу ВОИС «Основы интеллектуальной собственности»;

проводит консультации и семинары по основам защиты интеллектуальной собственности;

содействует продвижению информационных продуктов и услуг ФИПС;

проводит мероприятия совместно с ФИПС, оказывая организационную и информационную поддержку (предоставление помещения, оповещение заинтересованных сторон о проводимых мероприятиях, подготовка сопроводительных материалов – программ, приглашений и пр.);

предоставляет пользователям доступ к патентным и непатентным базам данных ФИПС;

проводит консультации по ведению поиска в базах данных;

предоставляет общую информацию по законодательству в области интеллектуальной собственности.

ЦПТИ оказывает услуги по системной поддержке инновационной деятельности. В рамках этого проекта **26–27 марта 2013 г.** в Брянске на базе БОНУБ состоялась региональная научно-практическая конференция **«Актуальные вопросы правовой охраны и использования результатов интеллектуальной деятельности»** для специалистов Центрального федерального округа.

Конференция организована ФИПС совместно с администрацией Брянской области и БОНУБ. В ней приняли участие представители администрации Брянской области, **брянских предприятий, заводов, организаций,**

вузов, патентоведы, специалисты в сфере интеллектуальной собственности из Смоленска, Орла и Твери.

С докладами выступили специалисты ФИПС: заместитель заведующего Отделом транспорта **М. Е. Стебелева** («Правовая охрана изобретений и полезных моделей»); заместитель заведующего Отделом регистрации программ для ЭВМ, баз данных и топологий интегральных микросхем **В. А. Куликовский** («Вопросы теории и практики правовой охраны и защиты программ для ЭВМ и баз данных»); ведущий государственный эксперт по интеллектуальной собственности Отдела экспертизы национальных заявок на товарные знаки **Л. Н. Вишнякова** («Актуальные вопросы теории и практики экспертизы товарных знаков»); заместитель заведующего Отделом патентно-информационного обслуживания и маркетинга **Н. В. Попов** («Использование аналитических возможностей патентно-информационных продуктов ФИПС в инновационных процессах»).

Докладчики ответили на многочисленные вопросы специалистов, провели индивидуальные консультации по правовой охране объектов интеллектуальной собственности.

В заключение региональной научно-практической конференции состоялось заседание «круглого стола» по актуальным вопросам современного законодательства в области охраны и защиты интеллектуальной собственности.

Работа конференции завершилась награждением победителей областного конкурса на лучшее изобретение и лучшее рационализаторское предложение в 2012 г. БОНУБ получила диплом организационно-экспертного совета «За значительный вклад в развитие изобретательской деятельности в Брянской области».

Анализ опросных листов участников конференции позволил выявить проблемы в области охраны интеллектуальной собственности, а также изобретательской и рационализаторской деятельности. Это, несомненно, поможет в дальнейшей работе ЦПТИ БОНУБ.